

北京冬奥会和冬残奥会准备工作就绪 12个竞赛场馆全部完工 冬奥村明年1月27日开村

10月27日上午,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍北京冬奥会和冬残奥会总体筹办情况,并答记者问。

北京冬奥组委执行副主席、北京市副市长张建东介绍,明年1月27日冬奥村将正式开村,迎接来自世界各地的运动员,2月2日将开展火炬传递,拉开北京冬奥会的序幕。明年2月4日,北京冬奥会正式开幕。

目前各项准备工作已经就绪

张建东介绍,北京冬奥会、冬残奥会是我国重要历史节点的重大标志性活动,也是全球规模最大的冬季综合性体育盛会。筹办以来,在冬奥会工作领导小组直接指挥下,我们全面落实绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,与国际奥委会、国际残奥委会等方面紧密合作,统筹推进疫情防控和冬奥筹办,目前各项准备工作已经就绪。

所有12个竞赛场馆全部完工

张建东介绍,所有12个竞赛场馆全部完工,通过国际冬季单项体育组织认证,全面具备办赛条件。国家速滑馆“冰丝带”、国家雪车雪橇中心“雪游龙”、国家跳台滑雪中心“雪如意”等新建场馆,在满足办赛要求的同时,充分融入了中国文化元素,已成为令人瞩目的标志性建筑。三个冬奥村、主媒体中心等非竞赛场馆已经交付使用,京张高铁、京礼高速等基础设施投入运营,无障碍设施环境进一步提升,全面满足冬残奥会的要求。

赛会志愿者名单初步确定

张建东介绍,赛会服务保障全面推进。坚持“三个赛区,一个标准”,全面做好各项准备工作。

已确定近百家签约酒店,制定了住宿分配方案,正在开展预订工作。完成冬奥食品原材料供应基地、餐饮服务商遴选,制定了冬奥菜单,将满足各客户群的不同需求。

确定41家定点医院医疗卫生机构,组建场馆医疗救治团队。建立赛时交通运行指挥中心,明确车辆选型,进行车辆筹措。初步确定赛会志愿者名单,正在开展业务培训。制定实施科技冬奥行动计划,积极推进氢燃料、5G通信、云转播、人工智能等新技术示范应用,这些新技术很多都与媒体和宣传报道相关,比如在京张高铁媒体车厢内实现了5G信号全覆盖,大家在赛时就能感受到这些科技创新成果带来的便捷高效。

不遵守防疫手册
或被逐出比赛

张建东介绍,疫情是举办冬奥会面临的巨大挑战。

为做好疫情防控工作,与国际奥委会、世界卫生组织等成立国际疫情防控工作组,与国家卫健委、北京市、河北省等组建国内疫情防控专班和专家组。我们坚持把参会各方健康安全放在首位,充分发挥国际国内两个机制的作用,制定了冬奥会疫情防控总体指导意见、总体工作方案和“一场一策”“一馆一策”的防疫措施。

9月30日发布了疫情防控关键政策,10月25日会同国际奥委会、国际残奥委会发布了第一版防疫手册,明确了坚持简化办赛、远端防控、疫苗接种、闭环管理、有效处置、防控一体化等6条基本原则,提出了具体防疫措施。

需要强调的是,防疫手册所阐述的一些措施都是依据最新的科研成果、专家意见,也借鉴了其他国际赛事的经验。我们相信,这些应对措施是可以减轻疫情风险和影响的,也希望所有涉奥人员能够全力配合、遵守、执行这些规定。我们将严格执行相关处罚规定。一些细节也正在和国际奥委会进行沟通,不遵守防疫手册规定的,可能会面临着警告、临时或永久撤销注册资格、临时或永久取消参赛资格、逐出比赛、取消相关资格等比较严重的后果。

我国480名运动员 全力冲刺北京冬奥会

北京冬奥会开幕在即,也意味着中国冰雪运动健儿4年的备战周期已经进入最后的百日冲刺。

北京冬奥周期,中国军团的备战方略始终按照“扩面、固点、精兵、冲刺”稳步推进。国家体育总局副局长李颖川介绍,目前,中国运动员共有29支冰雪项目国家集训队,480名运动员正在全力冲刺,力争在北京冬奥会上取得佳绩。

“在备战过程中,我们通过恶补短板、教练员的短板和专业训练场地设施的短板,实现了北京冬奥会在109个小项全项目开展、全项目建队、全项目训练,力争全项目参赛。”李颖川说。

当2015年北京获得

2022年冬奥会举办权时,中国在109个小项中约有1/3的项目从来没有开展过。李颖川介绍,“北京冬奥会,作为东道主,我们力争实现全项目参赛的目标,我觉得这是一个历史性的突破。”

北京冬奥会 开闭幕式创意方案确定

奥运会开幕式是一届奥运会开场的标志,来自全世界的目光在此刻汇聚于此,这颗星球上最宏大的体育盛会就此启幕。

对于明年2月4日将于国家体育馆“鸟巢”盛大开幕的北京冬奥会开幕仪式,张建东介绍,前期北京冬奥组委已经成立了开闭幕式工作部,也组建了老中青相结合的主创团队,经过主创团队辛勤的工作,以及与国际奥委会、国际残奥委会的密切合作,创意方案已经确定,制作、排练等各项工作也都在有序开展。

北京冬残奥会 设置6个大项78个小项

记者从发布会现场获悉,北京冬残奥会将于2022年3月4日至13日在北京和河北张家口举行,国际残奥委员会限定参赛运动员规模为736人(其中男子运动员514人,女子运动员222人),设轮椅冰壶、残奥冰球、残奥越野滑雪、残奥冬季两项、残奥高山滑雪、残奥单板滑雪6个大项78个小项。

据中国残联相关负责人介绍,经过努力,全国冬残奥运动员由原来不足50人发展到近千人,技术官员从无到有发展到100多人,冬残奥项目由2个大项拓展到6个大项,实现了冬残奥会大项参赛全覆盖。

在训练方面,全部6个大项运动员开展了全年不间断的训练,夏训与冬训、境内与境外、训练与比赛相结合,运动员竞技水平得到不断提升。本届冬残奥会,我国运动员争取参加全部6个大项约65个小项的比赛。目前,6个项目的运动员正全力投入备战训练。

据北京日报客户端、中新网、央广网



北京冬奥会奖牌(正面)



北京冬奥会奖牌(背面)



北京冬残奥会奖牌(正面)



北京冬残奥会奖牌(背面)

冬奥会和冬残奥会奖牌发布 五环同心 同心归圆

10月26日,在“一起向未来——北京2022年冬奥会倒计时100天主题活动”现场,本届冬奥会与冬残奥会奖牌发布。

北京2022年冬奥会奖牌,由圆环加圆心构成牌体,形象来源于中国古代同心圆玉璧,共设五环。五环同心,同心归圆,表达了“天地合·人心同”的中华文化内涵,也象征着奥林匹克精神将世界人民聚集在一起,共享冬奥荣光。奖牌造型质朴简洁,体现了北京冬奥会“简约、安全、精彩”的办赛要求,并与北京2008年奥运会奖牌“金镶玉”相呼应,展现了“冬奥之城”的文化遗产。

奖牌正面中心刻有奥林匹克五环标志,周围刻有北京2022年冬奥会英文全称(XXIV Olympic Winter Games Beijing 2022)字样。圆环做凹处理,取意传统弦纹玉璧,上面浅刻装饰纹样,均来自中国传统纹样,其中冰雪纹表现了冬奥会的特征,祥云纹传达了吉祥的寓意。

奖牌背面中心刻有北京冬奥会会徽,周围刻有北京2022年冬奥会中文全称(北京2022年第24届冬季奥林匹克运动

会)字样。圆环上刻有24个点及运动弧线,取意古代天文图,象征着浩瀚无垠的星空,人与自然的和谐,也象征着第24届冬奥会上运动员如群星璀璨,创造佳绩。奖牌背面最外环镌刻获奖运动员的比赛项目名称。

奖牌挂带采用传统桑蚕丝织造工艺,冰雪底纹上印有北京冬奥会会徽、核心图形等相关信息。挂带选用红色,与中国春节文化特色相契合,表达对运动员的节日祝福。

本着“两个奥运 同样精彩”的原则,冬残奥会奖牌与冬奥会奖牌选用同样的形象来源,设计一脉相承。奖牌正面中心刻有国际残奥委会标志,周围刻有北京2022年冬残奥会英文全称(Beijing 2022 Paralympic Winter Games)字样及金、银、铜的盲文。奖牌背面中心刻有北京冬残奥会会徽,周围刻有北京2022年冬残奥会中文全称(北京2022年冬残奥会)字样。奖牌圆环上刻有13个点及运动的弧线。奖牌背面最外环镌刻获奖运动员的比赛项目名称。

据北京日报客户端